

层层失守 违规细节触目惊心……

泉州“3·7”酒店坍塌事故内幕曝光

四集电视专题片《正风反腐就在身边》23日晚在央视综合频道播出第三集《坚守铁规》，揭开了福建泉州欣佳酒店“3·7”坍塌事故背后的内幕。

2020年3月7日，用作集中隔离的泉州欣佳酒店发生坍塌，事发时楼内共有71人被困，大多是从外地来泉州的需要进行集中隔离健康观察的人员，经过救援，42人得以生还，另外29人不幸遇难。国务院事故调查组的调查结论表明，这是一起主要因违法违规建设、改建和加固施工导致建筑物坍塌的重大生产安全事故责任事故。随着调查的深入，一些党员干部、公职人员搞形式、走过场，失职渎职，没有守住安全底线，最终酿成惨烈事故的整个过程被逐步揭开。



2020年3月7日，用作集中隔离的泉州欣佳酒店发生坍塌，共有71人被困，经过救援，42人生还，另外29人不幸遇难。

行贿一万元顺利建起违章建筑

调查结果显示，坍塌的欣佳酒店，从2012年地基开挖的第一天起，就是一栋违章建筑，它从一开始就不应该存在。

杨金锵是欣佳酒店建筑的业主，事故的直接责任人。2012年7月，杨金锵要建设一栋四层钢结构的建筑，为了省

钱省事，他没有办理任何法定手续，将工程包给无资质人员就直接开工了。

为了先建后批，杨金锵找到时任泉州市鲤城区常泰街道办事处党工委书记的张惠良，希望他和城管打招呼，并当场送上一万元。杨金锵还请托张惠良，希望他向区里申报“特殊

情况建房政策”审批。这个所谓的政策，是以会议意见代替行政许可，违规越权审批建设项目，严重违反国家法律法规。有了这个挡箭牌，这个违章建筑顺利建起来了，未经竣工验收备案就投入使用，相关部门也没有进行后续的督促监管。



在这栋有严重安全隐患的建筑里

坍塌前的泉州欣佳酒店。

申报材料造假、缺失 公安把关不力层层失守

杨金锵提交的申报材料存在严重造假和多项缺失，如果认真审核绝不可能获批。调查人员却发现，鲤城公安分局从窗口到专管民警，再到副大队长、副局长，每个经手的人都没有认真审核，导致层层失守。

收件窗口是第一关，按照职责要对材料进行核验，但窗口工作人员实际上却只收件，不核验。随后的第二关是到现场检查，但也变成了走过场。

有着明显错误的检查验收意见表和杨金锵提供的存在诸多问题的材料，随后又经过了鲤城公安分局治安大队领导、分管副局长两级审批，但他们都是随便翻了翻就直接签字。就这样，杨金锵获得了特种行业许可证。2018年6月，在这栋有严重安全隐患的建筑里，欣佳酒店正式营业。有关部门草率选址存有严重隐患的欣佳酒店被选为隔离酒店到了2020年1月10日，杨金锵对建筑局部

重新装修时，发现有三根钢柱严重变形，杨金锵却要求工人不要声张。杨金锵毫无安全意识和责任心，自认为加固一下就没有问题。由于春节工人要回家，他就决定春节后再加固，不料春节前后新冠肺炎疫情暴发。由于相对远离居民密集区，欣佳酒店就被选为外来人员集中隔离健康观察点。实际上，这一选点未经认真调研、安全排查就草率作出，各级领导也都没有到现场检查。

事故发生前三天，杨金锵还组织工人到酒店开始进行焊接加固作业，连续三天随意进出集中隔离健康观察点施工，也无人来过问。

2020年3月7日，这栋建筑的结构长期严重超荷载，早已不堪重负，不专业的焊接加固作业的扰动，最终打破了处于临界点的脆弱平衡，引发连续坍塌，29个鲜活的生命随之骤然而逝。

副省长抗疫走过场 不检查、不布置、不提醒

在欣佳酒店倒塌前不久，福建省委原常委、省政府原常务副省长张志南还曾到泉州市检查疫情防控工作。然而，张志南既没有到防疫隔离点检查，也没有就相关工作对当地作出任何布置、提醒。

张志南：我们平时下基层调研，基本上都是被安排，就变成了一种形式主义的惯性，也是一种官僚主义。

围绕这起事故，纪检监察机关对49名公职人员进行了追责问责，其中7人涉嫌严重违纪违法，被移

送司法机关追究刑事责任，41人受到党纪政务处分，1人受到诫勉。在这49人中，从杨金锵那里收受过财物的人只有少数几人，绝大多数人并没有利益关联，却由于工作不认真不负责，共同造就了这座违法违建的夺命建筑。

形式主义、官僚主义这种隐性作风问题，难以发现和整治，一旦显现出来又往往容易酿成严重后果，必须警钟长鸣。

据央视新闻

金融专刊

电话/024-22699303

“2018—2020年度省级文明单位”荣誉称号机构巡礼 工行阜新分行：以钉钉子的精神书写文明篇章

工商银行阜新分行保持传承、发展、创新精神，发动全行干部员工奋力拼搏，以钉钉子精神把文明单位创建的要求自觉融入各项工作中，强化经营管理，不断改革创新，积极服务客户和经济发展大局。

落小 小处着眼获客户高度赞扬

阜新分行以钉钉子的精神，从小处着手下功夫，围绕创建目标，高起点布局谋篇，自觉以精神文明建设推动企业发展，用发展提升精神文明建设水平。支行把文明单位创建的要求融入行业规章、行业规范、职业道德、职业操守建设，落实到工作流程，落实到具体岗位，引导干部员工爱岗敬业、争创一流。

2020年11月11日的一件小事让客户对工行高度赞扬。客户张大爷来分行取款，取完号不办理任何业务，回答问题也不太正常，老人说要走出



去找老伴，客户经理坚决不让老人自己出去，继续询问老伴联系电话时随口说出，客户经理赶忙打过去才知道，老人患病已经离家一天一宿了。家人得到信息后迅速来到分行，见到老人都非常激动，对工行认真负责的行为给予高度赞扬。

阜新分行同时立足客户多元化金融需求，加快产品组合创新，聚焦客户体验较差的痛点问题，持续开展服务质量全面提升活动，为客户

提供更高效、更便捷的服务体验，客户满意度不断提升。着眼于“轻型化、智能化、一体化”的网点建设方向，实现智能设备投产运行全网覆盖。

落细 银政项目助力民生发展

工商银行阜新分行聚焦民生事业发展，为阜新金融社保卡工程提供全方位的金融服务。克服社保业务高峰期集中、人员紧张、人均业务量翻倍、网点承载压力巨大等众多困难，有效整合资源，在时间紧、任务重、缴费群体规模庞大等多重压力下，利用自身的网点优势和渠道优势，实现全市灵活就业人员基本养老保险费和医疗保险费全部由工行独家代缴，配合政府部门较好地完成了养老、医疗等主要社会保险的征缴工作，顺利渡过各项缴费业务的高峰期，圆满地完成了政府交办的工作任务。

落实 信贷投放做好“六保”“六稳”

工商银行阜新分行积极履行国有大行的社会责任，认真做好“六稳六保”任务落实，把经营重心和信贷资源转移到实体经济领域，全力支持小微企业复工复产，不断提高金融服务水平。结合区域特点，重点将公司信贷转向清洁能源、基础设施等传统优势领域和幸福产业，紧跟企业生产经营进度和融资需求，加大信贷投放力度。积极开展“春润行动”支持企业复工复产，投放支持复工复产贷款3亿元。践行普惠金融，支持保障小微企业复工复产。结合自身发展战略及经营特色，采取多项措施扩大普惠金融领域信贷供给。创新金融产品及服务模式，助力“三农”发展。加大阜新市农产品加工行业普惠信贷投放力度，发挥金融的推动作用。